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Magyarországon a szójatermő terület az elmúlt években a 
támogatásoknak köszönhetően is növekedett, ma már 
mintegy 60 000 ha. Az ökológiai szójatermesztés területe 
csaknem megduplázódott, 1 800 ha körül alakul. A 
kedvezőtlen évjáratok, illetve a gazdaságok 
tapasztalatlansága miatt azonban a termésátlagok ingadoztak (1,8-2,9 t/ha). A terméshozamokat 
leginkább az aszály és a gyomosodásra való hajlam korlátozza. Mivel a zöldítés előírásainak változásai a 
konvencionális szójatermő területeket is érintik, a herbicidhasználatot mellőző hatékony 
gyomszabályozás a konvencionális szójatermesztő gazdaságok számára is fontos. Olyan 

gyomszabályozási módszereket mutatunk most be, amit az ÖMKi on-farm kísérleti partner gazdaságaiban 
több év szójatermesztési tapasztalat alapján foglaltunk össze. 

A SIKERES GYOMSZABÁLYOZÁS AGROTECHNIKAI MÓDSZEREI 
 

A gyomszabályozás kritikus technológiai elem, a hagyományos kultivátorok használata ritkán elegendő. 
Az ökotermesztésben a korai gyomszabályozás sokkal nagyobb jelentőségű, ilyen pl. az általában 
gyomfésűvel végzett vakboronálás a vetés utáni negyedik napon, és a szikleveles kor utáni 
állománykezelés. A gyomfésű hatékony használatához azonban az eszköz jó minősége, egyenletes vetés 
és kelés, illetve megfelelő talajállapot szükséges. 

Területválasztás, talaj előkészítés 

Az évelő gyomoktól mentes, egyenletes talajfelszínű táblán tudnak a mechanikai gyomszabályozó 
eszközök hatékony munkát végezni, igy a gyomszabályozás szempontjából is ezeken a területeken 

érdemes szóját termeszteni. A talaj előkészítése forgó boronával a vetés előtt 10-12 cm-es egyenletes 

mélységű magágyat eredményez.  

Vetés 

A bevált vetésidő május eleje- közepe, így többnyire meleg, nedves talajba kerül a vetőmag, és akár 4-5 

nap alatt ki is kel. Ez a gyors kezdeti fejlődés a gyomosodás ellen is kiváló eredményt hoz.  A vetés 
minősége is kulcsfontosságú. Az Accord Optima hétsoros szemenként vetőgéppel pl. a vetőegységek 
talajra gyakorolt terhelésének növelésével, pontos tőszám beállítással (550-600.-000 tő/ha) jó 
vetésminőséget lehet elérni. Csak fémzárolt vetőmagot érdemes használni, utántermesztett vagy előző 
évi megmaradt vetőmagok esetén akár 30-40 %-os tőhiányt is tapasztalni lehet, ami fokozott 
gyomosodáshoz vezet.  

Fajtaválasztás 

A rövidebb tenyész idejű igen korai (00) fajták a későbbi vetésidő ellenére is még időben, szeptember 
közepén-végén betakaríthatóak, a csapadékos időszakok előtt, ami a gyomok megerősödéséhez 
vezethet. Vannak gyors kezdeti fejlődésű (Bettina), illetve szélesebb lombozatú (Aires) fajták, amik 

hamarabb árnyékolják a talajt, és jobb a kompetenciájuk a gyomnövényekkel szemben. 

1. kép: sorközművelő kultivátor 



 
 

GYAKORLATI ÚTMUTATÓ 

Korai gyomszabályozás 

Vetés után 3-4 nappal, de még kelés előtt, 
valamint négyleveles állapotban hatékony lehet a 
vakboronálás, amit többnyire gyomfésűvel 
végeznek, amihez legmegfelelőbb a foganként 
állítható gyomfésű (pl. Treffler). A gyakori kötött 
talajállapot miatt több helyen is sikeresnek 

bizonyult a teljes felületen dolgozó forgókéses 
kapa, amivel a kelőfélben lévő gyomokat 
fejlettebb állományban is jelentősen lehet 
gyéríteni. Ezek a módszerek alkalmazhatóak akár 
gabona sortávra vetett állománynál is, ami a 
másodvetésnél illetve technológiai 
megfontolásokból alkalmazott sűrűsoros vetésnél 
előfordulhat. 

Sorközművelés 

A kamera vezérelt kultivátor alkalmazása a szója állományban is a leghatékonyabb a sorköz művelésre. 
A hatékony gyomszabályozást végző gazdaságban hatleveles állapotban Schmotzer sorközművelőt 
alkalmaznak, forgókerékkel kiegészítve, ami a sorok közvetlen közelében is képes gyéríteni a kelőfélben 
lévő gyomokat. 

 

TOVÁBBI INFORMÁCIÓK 

Interneten elérhető anyagok 

• https://biokutatas.hu/hu/page/show/az-okologiai-

szojatermesztes-hangsulyos-feladata-a-gyomszabalyozas 

• https://biokutatas.hu/hu/webshop/item/96/szoja-fajta-

es-termesztes-technologiai-tesztek-okologiai-

gazdasagokban-2019 

• https://biokutatas.hu/hu/webshop/item/34/okologiai-

szojatermesztes-europaban 

• https://youtu.be/fkhLNBvZD5I 
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Az Ökológiai és low-input szójatermesztés komplex technológiájának 
fejlesztése, 1935414423 projektet az Európai Mezőgazdasági 
Vidékfejlesztési Alap (EMVA) támogatja. Európai Mezőgazdasági 
Vidékfejlesztési Alap:  
a vidéki térségekbe beruházó Európa. 
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